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Poetul, filosoful ,  dramaturgul , a cărui 
baghetă magică este cuvâotul a scris 
scenariul de pantomimă "Inviere" în 
1 925, când tăcerea care i s-a impus 
mai târz i u  se ascundea într -un  
nebănuit ş i  îndepărtat viitor. A gândi 
o piesă de teatru fără text înseamnă, 
în pri m u l  rând ,  un exper iment 
îndr�zneţ, cu veleităţi de regizor cre
ator. In viziunea lui Blaga, sfera mitică 
a trai u l u i  şi fol cloru l u i  ţărănesc 
cuprinde nu numai sfera fanteziei, dar 
şi cea a spaimei ancestrale, care, la 
acest sfârşit de veac şi mileniu, pare 
să primească trup de realitate. "Se 
poartă" în prezent ideea sfărşitului 
l um i i ,  care de când e l umea se 
concretiza în război , în epidemii , în 
cataclisme naturale. Scenariului de 
faţă, realitatea sfârşitului de veac şi 
mileniu îi oferă o actual itate înfio
rătoare. Ca un punct de sprijin pentru 
spectacol, regia include (în poves
tirea fetei măritate în străinătăti , care 
fuge de acasă la vestea ciumei sau 
poate la  chemarea telepatică a 
mamei , să aducă înapoi lumina, să 
insufla însănătoşirea, învierea lumii) 
un text şi cu el un personaj : Ciuma 
însăşi - un citat cât un rol din eseul 
"Teatrul şi ciuma" de Antonin Artaud, 
jucat de Monica Ristea Horga. Afară 
de ea nu mai vorbeşte nimeni . Doar 
tânguirea Mamei răbufneşte din când 
în când chemându-şi, dojenindu-şi 
fi u l ,  Constandin ,  care a dat-o pe 
Vochiţa după un străin, în depărtări . 
Dar lucrul cel mai uluitor în gandirea 
şi performanţa tinerei regizoare Anca 
Bradu este includerea pantomimei de 

sunet în pantomima de mişcare. Pe 
lângă muzică şi vuietele natu r i i  
mânioase, pe care le-am simţit-auzit 
şi în "Phaedra" lui Silviu Purcărete, 
când Theseu îl invoca pe Neptun ,  
Anca Bradu mai ascultă ş i  desluşeşte 
din acest uragan de sunete ame
ninţătoare vocea umană, lamentoul 
abia şoptit a cărui melodie o înţe
legem ca pe o muzică interioară a 
sufletului părăsit de Dumnezeu. 
Tânăra regizoare mai are .două 
mâini drepte": scenografa Lia-Maria 
Vasilescu, şi maestra mişcării sce
nice, Mălina Andrei. Scena este ca 
un cotlon prăpăstios al naturi i ,  cu 
patru urcuşuri printre abisurile şi un 
coridor circular deasupra capetelor 
noastre - ca o imensă centură care 
ţine în echilibru şi coeziune doagele 
lumi i  care se destramă. Spaima, 
d isperarea, ş i  forţa vita l i tăţi i se 
manifestă într-un ritm vijelios, un 
dans cvasi-căluşăresc care bubuie 
deasupra capetelor noastre într-o 
viteză diabolică. Oamenii se zbat să 
urce, să se târască în sus şi nu le 
reuşeşte ! Bărbaţi tineri se avântă şi 
alunecă înapoi în adâncuri, formând 
hecatombe de-o frumusete clasică 
ca pe frizele şi timpanoanele antice 
cu scene de război - dar aici nu-i 
război , nu e moartea adusă de 
semeni, ci de forţe superioare sau 
mai degrabă infernal de inferioare. 
Grupurile celor neputincioşi, care se 
tupilesc strângându-se între ei înşişi, 
fără o ramura înfrunzită care să-i 
acopere, tânguiesc încet, şi atât de 
articulat, că s-ar putea pune pe note 

- dar nu e cântec, este suspin în 
proză. 
Iar globul luminos urcă, coboară, 
joacă deasupra lor ca speranţa. Şi 
Ciuma imensă, energică, frumoasă 
se joacă cu el - minge ameninţată. 
Dar Vochiţa ajunge acasă, s-o îmbră
ţişeze pe mama muribundă, deja, de 
moarte bună şi Trupurile doborâte se 
ridică, firesc, ca din trezire. 
O nemaipomenită nobleţe şi deli
cateţe a mişcării, a gesturilor, la toţi, 
dar mai ales la Vochiţa - Tina Moga 
Oltean - un simţ şi coeziune a an
samblului ca în circulaţia sângelui, 
face ca această vorbire totală fără 
cuvinte să treacă toate rampele, toate 
barierele de l imbă. O videocasetă 
despre acest spectacol ar trebui să 
aibă loc într-o nouă capsulă a timpului, 
ca un sumar al nefericitului secol XX. 
Silviu Purcărete ne-a învătat să 
vedem în întunericul montărilor sale 
mitice. Anca Bradu cere dreptul con
fl ictulu i  ca esenţa noţiuni i  şi feno
menului teatru, confruntând întune
ricul cu lumina. 
N-am văzut spectacolul ei cu "Dom
nişoara Nastasia" la Institutul de 
Teatru din localitate. A primit o critică 
ucigătoare. Dar citirea provocator de 
originală a textului dramatic este o 
mare calitate de regizor, un lucru care 
a determi nat explozia teat ru l u i  
românesc încă în  perioada Penciu
lescu-Esrig, şi continuă să fie motorul 
ineditului captivant şi convingător, 
de-acuma la generaţia nepoţi lor. 
Anca Bradu este viitorul ,  una, care 
merge în frunte cu făcl ia. 


